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Antes de presentar la campaña para este nuevo 
curso escolar, quiero dedicar unas palabras de 
gratitud y admiración a todos los voluntarios y 

voluntarias que durante este verano han dedicado par-
te de sus vacaciones al servicio de los más necesita-
dos a través de los muchos Campos de Trabajo. 
Muchas gracias a todos, amigos y amigas. Y no tengo 
mejores palabras de agradecimiento que las que el 
Papa Francisco os ha dedicado en la homilía con moti-
vo de la canonización de la Madre Teresa de Calcuta.

Dice el Papa Francisco: “Cuántos corazones confortan 
los voluntarios. Cuántas manos sostienen; cuántas lá-
grimas secan; cuánto amor derramo en el servicio es-
condido, humilde y desinteresado. Este loable servicio 
da voz a la fe y expresa la misericordia del Padre que 
está cerca de quien pasa necesidad. Muchas gracias 
en nombre de toda la Familia SED.

‘Consumir lo justo depende de ti’ es el lema que he-
mos elegido este curso escolar para ayudarnos a pro-
fundizar en los hábitos de consumo cotidiano, tenien-
do en cuenta que somos un cuerpo donde todo está 
relacionado, interconectado, y todo tiene sus 
consecuencias. 

En la actualidad muchas personas piensan que es más 
importante lo que uno tiene que lo que uno es. Así se 
da más importancia al tener que al ser. Decimos 

que una persona es consumista cuando aprecia a las 
demás personas por lo que tienen y no por lo que son, 
cuando se quiere tener más y se gasta el dinero insoli-
dariamente, cuando se compra sin pensar para que va-
mos a utilizar lo que compramos. Y las consecuencias 
de una vida consumista son claras: la falta de solidari-
dad, el fracaso vital, el anti-ecologismo, el materialismo 
y la pérdida de valores esenciales.

Tenemos por delante un nuevo curso para tomar con-
ciencia y educar en la dimensión interior, porque cre-
cer en dimensión interior es desarrollar la solidaridad. 
El auténtico progreso incluye necesariamente a 
los demás, es un desarrollo de toda la persona y de 
todas las personas. Solo con la colaboración de todos 
y todas podremos implantar un estilo nuevo de vida 
donde se priorice el desarrollo integral de la persona y 
la solidaridad para un crecimiento común y la ausencia 
de desigualdades.

Ánimo, está en nuestra manos. Y además en un mo-
mento importante de SED donde vamos a celebrar los 
25 años de vida. Renovemos y fortalezcamos nuestro 
entusiasmo, apoyo y trabajo por un mundo justo don-
de consumir lo justo depende de nosotros y nosotras

Manuel Jorques Bru 
Presidente de SED
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Editorial

Consumir lo justo depende de ti
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Actualidad

Se trata de una iniciativa 
de ECODES que propone 
acciones concretas para 
el cuidado del clima mi-
diendo nuestra huella y 
compensándola a través 
de una serie de proyec-
tos planteados por dicha 
fundación. Desde nuestro 
Departamento de Estudios 
e Incidencia Social, que for-

mamos SED, PROCLADE y PROYDE, recogimos datos del año 
2015 sobre consumo eléctrico, agua y gas, ordenamos todos los 
viajes hechos en diferentes medios de transporte, analizamos 
qué medios de transporte usa cada persona trabajadora para 
ir a la oficina y pesamos la basura generada (plástico, papel, 
vidrio y restos orgánicos) durante un mes, para hacer la tras-
lación a lo que tiramos a lo largo de un año completo. Según 
los baremos alcanzados, ECODES nos aconseja una serie de 
medidas para reducir nuestra huella que ya estamos poniendo 
en marcha. 

¡Obtenemos la etiqueta Cero CO2!
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El pasado 2 de septiembre la monja española Isabel Solá, de la 
Congregación de religiosas Jesús María, era asesinada en Haití 
víctima de un robo. Desde SED nos hemos sumado a las mues-
tras de condolencia por su fallecimiento.
Isabel Solá fue nuestra socia local en Haití tras el terremoto 
que sufrió el país en 2010. Hace 5 años visitaba nuestra sede 
central en Madrid y nos regalaba su testimonio único, ejemplo 
de gratuidad, sencillez, superación y éxito.

SED se suma a las muestras de 
condolencia por la muerte de la 

religiosa Isabel Solá

En los últimos meses son varias las empresas las que han reci-
bido el diploma de ‘Empresa Solidaria con SED’ como recono-
cimiento por su colaboración con nuestra organización y por su 
compromiso por un mundo mejor.
La empresa de energía renovables EDP Renováveis, la coope-
rativa Ausolan, la agencia de comunicación social STARTIDEA y 
Serunion son las últimas compañías que han recibido nuestro 
sello de ‘Empresa Solidaria’ de la mano de nuestro director Ja-
vier Salazar. 

Cada vez más empresas  
son solidarias con SED

Por sexto año SED celebró en Alcalá de Henares una jornada 
de encuentro y solidaridad. Más de un centenar de personas 
disfrutaron de una deliciosa comida, talleres de reciclaje para 
los niños y niñas, pinta-caras, cuenta cuentos en inglés, tómbo-
la, un gran juego de la oca sobre Consumo Responsable, bingo 
solidario, música, karaoke y el concurso MasterSED. Los fondos 
recaudados en esta jornada irán destinados a los proyectos de 
Cooperación de la ONGD SED.

Gran éxito de la Barbacoa Solidaria  
por el Consumo Responsable
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Actualidad  
del Club SED

Estate atento a la página Web del Club porque pronto habrá nuevos concursos y novedades.

Te esperamos en: http://www.clubdesed.org

Últimos concursos del Club SED
Nuestros amigos del Club SED, Sol, Edu y Rollo, continúan 
difundiendo su última aventura: el cuidado del Planeta. En 
su última acción animaron a todos los niños y niñas a par-
ticipar en el concurso ‘Un nuevo Planeta’, haciendo alusión 
al capítulo del Club bajoj el mismo nombresobre la protec-
ción y el cuidado del medio ambiente así como la puesta 
en práctica de las tres erres (Reducir, Reciclar y Reutilizar).
Tanto en la categoría de Infantil como en la de Primaria, 
el alumnado debía realizar una manualidad con materia-
les reciclados. El jurado ha valorado tanto la originalidad 
como el uso posterior que se le puede dar a la obra de arte 
de nuestros artistas.
En la categoría de Secundaria, el certamen proponía a las personas participantes escribir un Haiku bajo la te-
mática del cuidado del medio ambiente.
Los miembros del jurado del Club SED lo tuvieron difícil para elegir a las personas ganadoras del certamen pero 
finalmente tomaron su veredicto sobre las obras presentadas al concurso.
Las personas ganadoras son las siguientes:
• Categoría Infantil: Clases 2º de Infantil del Co-

legio Maristas de Zalla
• Categoría Primaria: Belén Pujante, 5º A Prima-

ria Colegio Marista La Merced-Fuensanta, Murcia
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Desde el Club SED queremos dar las gracias a todos y todas  
las participantes en este certamen.

¡GRACIAS POR VUESTRO COMPROMISO CON EL MEDIO AMBIENTE!

• Categoría Secundaria: Karen Camacho, 1º A 
Secundaria Colegio Maristas San José del Parque, 
de Madrid

Haiku
Al gris ambiente,
solidaridad y luz
traerá el viento.
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Perfil

Tomás Briongos es el nuevo provincial de Compostela.  
Hasta la fecha era director del Colegio la Inmaculada de Valladolid. 

Fue elegido como consejero provincial en 2010 y ha sido 
viceprovincial desde 2013. Además, formó parte de los equipos 

provinciales de animación y de la ONG SED desde 2001 hasta 2004. 

Enhorabuena por su nombramiento. ¿Cómo ha 
recibido esta nueva responsabilidad?

Muchas gracias. Es una tarea que requiere una aten-
ción y preocupación constante por los Hermanos, que 
me exige formarme y acudir a pedir consejo a otras 
personas y cuidar mucho el diálogo y el acompaña-
miento en aquellas situaciones más complicadas.

¿Qué retos tiene por delante la provincia de 
Compostela?

1. Cuidar nuestro modelo educativo que favorece la 
participación del alumnado y las metodologías activas 
e innovadoras para mejorar el aprendizaje y ofrecer 
formación más adaptada a nuestro mundo de hoy.

2. Educar la espiritualidad de nuestros alumnos con un 
proceso formativo transversal basado en la concien-
cia de nuestro mundo interior y en la comunicación 
sobre ello.

6

“Necesitamos  
muchas manos  

para atender  
nuevos retos”

3. Preocupación y acompañamiento de los educado-
res y de los Hermanos para favorecer su desarrollo 
y afrontar las dificultades personales. 

Fue voluntario con SED en Zambia. ¿Cómo animaría 
a la gente a formar parte del voluntariado de SED?

Durante años trabajé en SED primero como educador 
y después como coordinador regional apoyando la fi-
nanciación de los proyectos de desarrollo. Durante el 
verano del año 2006 tuve la suerte de participar en el 
Campo de Trabajo de Chibuluma, Zambia, y al termi-
nar escribía un artículo en una revista titulado “Testigo 
de un sueño” pues todo el trabajo de documentación, 
todas las horas hablando a los menores en los centros 
durante las campañas de solidaridad adquirían un pleno 
sentido al ver con mis propios ojos el proyecto que se 
estaba construyendo. Para mí era ser consciente de que 
todas las acciones van unidas y adquirían pleno sentido.
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Departamento de Comunicación ONGD SED
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Solo quiero insistir que nada sustituye a la experiencia 
personal. Os animo a vivir esta experiencia de volunta-
riado en un Campo de Trabajo.

Éste es un año muy importante para SED en Zambia 
ya que la escuela de Chibuluma cumple 10 años. 
¿Qué recuerda de su presencia allí? ¿Cómo ha ido 
evolucionando?

La escuela había comenzado a recibir al alumnado en 
febrero de 2006 y nosotros llegamos en julio de ese 
mismo año. Las instalaciones estaban recién estrena-
das y todo parecía nuevo pero cada mañana los 120 
alumnos/as de primer año de Secundaria llenaban de 
vida el lugar. Ya no se trataba de edificios vacíos, sino 
de un proyecto lleno de vida.

Nuestra tarea matutina era apoyar dos escuelas prima-
rias cercanas. Cada mañana recorríamos el sendero de 
tres km que nos llevaba a ellas. En la escuela aportá-
bamos las tareas, dinámicas, canciones y juegos que 
habíamos preparado. Lo importante no eran las pocas 
cosas que podíamos enseñar, sino nuestra cercanía y 
su cariño, y el poder transmitirles que nos importaba 
su educación, que debían esforzarse en ello, y que po-
dían contar con nuestra ayuda.

En 2010 regresé. El alumnado había aumentado y con 
todas las actividades que prepararon, nos estaban di-
ciendo que era importante para ellos celebrar que el 
colegio les ofrecía una buena educación y un buen 
lugar de convivencia.

Los años han pasado y al frente del colegio de mane-
ra autónoma ya están los profesores y los hermanos 
zambianos. Todo sigue su proceso natural. Desde aquí 
quiero agradecer a los HH. Raimundo Puente y Felipe 
Moreno el haber dado vida a esta escuela.

También ha formado parte de los equipos de 
Solidaridad de SED. ¿Cómo se vive el espíritu de 
SED en los colegios? 

En los colegios se vive a un ritmo muy acelerado por la 
gran cantidad de actividades que se organizan y la am-
plitud de cosas que se piden al profesorado. Los que 
conocemos SED de cerca vemos la importancia que 
tiene, pero al educador le llegan las campañas solida-
rias como una de tantas cosas más. Sólo las experien-
cias vitales tocan los corazones. Por eso es clave que 
al frente de los momentos de sensibilización se pueda 
contar con voluntarios que han hecho experiencias de 
campo de trabajo y han visto in situ los proyectos de 
desarrollo. Se puede dar a conocer unos contenidos y 
unas cifras, pero acercar la magia de la solidaridad, solo 
puede hacerlo quien lo ha vivido.

El próximo año cumplimos 25 años, ¿qué mensaje 
dejaría a la familia de SED?

Son muchos los rostros que han dado vida a los años 
de solidaridad de SED y muchos los niños/as y jóve-
nes que se han beneficiado y siguen beneficiando de 
sus proyectos. Pero nos queda mucho por hacer. Ne-
cesitamos muchas manos para atender nuevos retos. 
¡Contamos contigo!
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A fondo

A fondo
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A fondoHace unas semanas 21 personas fallecieron y más 
de 70 resultaron heridas en una fábrica de empa-
quetado en Bangladesh tras la explosión de una 

caldera. La tragedia laboral volvía a golpear a este país 
que en 2013 sufría el incidente más grave registrado 
cuando se derrumbó un complejo textil causando la 
muerte de 1.1000 personas e hiriendo a 2.500. 

Al mismo tiempo, esta noticia volvía a poner el foco de 
atención en las condiciones y derechos laborales de 
los trabajadores y trabajadoras, en el interés de las 
grandes multinacionales en ahorrar costes y en la res-
ponsabilidad de los ciudadanos y ciudadanas a la hora 
de comprar porque si una camiseta cuesta tres euros 
es que algo pasa.

Nuestra forma de consumir afecta a las personas más 
vulnerables. Cada vez compramos más y a un precio 
más bajo pero no nos paramos a preguntar cuáles son 
las consecuencias de este consumo desaforado sobre 
las demás personas.

Todo lo que hacemos está interconectado y tiene unas 
consecuencias tan devastadoras para algunas perso-
nas y sus ecosistemas, que no podemos, ni ética ni 
moralmente, mirar hacia otro lado. Por eso, la nueva 
campaña de sensibilización de la ONGD SED para este 

curso escolar se centra en este aspecto bajo el lema 
‘Consumir lo justo depende de ti’. 

¿Qué impacto tiene nuestro consumo?

Nuestra forma de consumir tiene un impacto social y 
medioambiental. En la industria textil se dan casos de 
explotación laboral: salarios de miseria, jornadas inter-
minables, precariedad laboral y enfermedades. 
Además e la segunda que más contamina después de 
la industria petrolífera.

Asimismo, la transformación de los países empobreci-
dos en economías al servicio de nuestras necesidades 
de consumo es una de las causas principales de que 
800 millones de personas padezcan escasez de 
alimentos. 

Si no es lo último, no lo quiero

Nos fijamos también en otro tipo de industria: la tec-
nológica. Millones de personas disfrutan de las últimas 
novedades en tecnología pero raras veces se pregun-
tan cómo se fabrican. En la República Democrática del 
Congo, miles de niños y niñas trabajan hasta 12 horas 
al día para extraer el coltán necesario para fabricar la 
batería de un smartphone por 1 ó 2 dólares al día, en 
condiciones infrahumanas y arriesgando sus vidas.

En otras ocasiones, tampoco nos planteamos dónde 
van a parar nuestros desechos tecnológicos. Por ejem-
plo, los más del 50% de la tecnología que se quiere 
reciclar en EEUU acaba en vertederos de países del 
Sur, en los que luego trabajan miles de niños y niñas. 

Mira más allá

Para frenar y revertir estas situaciones, desde SED 
apostamos por un Consumo Responsable, es decir, 
por elegir los productos y servicios que compramos y 
consumimos no solo por su calidad y precio sino 

No  
consumas 
sus derechos
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A fondo

A fondo

A fondo

A fondo
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A fondo

también por su impacto medioam-
biental y social y por la conducta 
de las empresas que los elaboran.

Por eso, a la hora de comprar:

• Pregúntate si lo que vas a com-
prar va a satisfacer una necesi-
dad o si lo compras por impulso.

• Infórmate sobre el lugar de pro-
cedencia y los modos de elabo-
ración de los productos que 
consumes.

• Piensa a qué tipo de comercio 
quieres favorecer. Los productos  
locales, ecológicos, de Comercio 
Justo son sin duda las mejores 
opciones medioambientales y 
sociales. 

• Asegúrate de la cantidad de lo 
que compras. Elige los productos 
que sean más saludables y 
duraderos.

• Busca alternativas que minimicen 
la explotación de recursos natu-
rales:  productos de segunda 
mano, reciclados o reutilizados… 

¡Recuerda que consumir lo justo depende de ti!
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Proyectos

Últimos proyectos financiados por SED
Gracias, una vez más, a muchas personas y entidades socias y colaboradoras, SED ha podido 
destinar 219.731,39 euros para proyectos de desarrollo durante los últimos dos meses. 

PROYECTO TOTAL 

Evaluación externa: Promoción del Derecho a la Educación Secundaria en el Lago 
Victoria 2016. Kenia

374,50   

Promoción del Derecho a la Educación Secundaria en el Lago Victoria 2016. Kenia 6.955,00   

Centro Social Ayaou Sokpa. Costa de Marfil 6.420,00   

Huertos familiares periurbanos en El Alta. Bolivia 12.116,90   

Mejora de las oportunidades socio-laborales de jóvenes del Quiché. Acceso a las TICs, 
superando la brecha digital. Guatemala

7.490,00   

Promoción del Derecho a la Educación Primaria y Secundaria de infancia y jóvenes en 
los departamentos de El Quiché  y Guatemala 2016

43.335,00   

Promoción del Derecho a una Educación secundaria en el Pokot del Este. Kenia 3.210,00   

Becas grupales para alumnos de St. Marcellin´s Skills Centre en Chibuluma. Zambia 2.697,47   

Mejora de las instalaciones de Kinder de Lazos de Amistad. Comayagua. Honduras 3.128,68   

Promoción del Derecho a la Educación básica en Gwassi División-Suba, Kenia: 
Infraestructura y formación (Mukuyu)

26.929,09   

Promocionado el Derecho a la Educación de 43 menores sin recursos de Uspantán. 
Guatemala

1.070,00   

Centro Social Ayaou Sokpa. Costa de Marfil 7.490,00   

Apoyo a los procesos de desarrollo en comunidades campesinas de Bolivia 6.152,50   

Albergue Jóvenes Parroquia Sirasso. Korhogó. Costa de Marfil 11.027,92   

Voluntariado de cooperación en Bouaké. Costa de Marfil 2.675,00   

Aulas de inclusión AH. "El Obrero". Perú 35.752,78   

Colonias de verano  Alpargate y Grupos de Vida. Granada. 1.844,68   

Mejora de la salud materno - infantil a través de la creación de una unidad de materni-
dad en el centro de salud de Koumrá. Chad

7.274,19   

Programa de atención a la infancia y adolescencia en situación de riesgo en Castilla y 
León. Acampaña y campamento urbano "Urogallo"

10.165,00   

Becas de apoyo educativo en Ateos, San Alfonso y Santa Anita. El Salvador 14.605,50   

Compra del equipamiento para el laboratorio de la Escuela Sto. Pío X. Tatum, Kumbo.
Camerún

9.017,18   

219.731,39  
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SEDeÁfrica Diego Aguilar, técnico de proyectos ONGD SED
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La presencia de SED en Tanzania se remonta a casi 
ya 25 años de colaboración fraterna a través de 
diferentes proyectos de cooperación y de la parti-

cipación de voluntarios en las dos comunidades maris-
tas de Masonga y Mwanza, en donde los hermanos 
administran escuelas de Secundaria.

Para cualquier visitante no es difícil apreciar la huella 
que 25 años de trabajo y colaboración entre herma-
nos (de diversas nacionalidades), la población y SED 
han dejado en Mwanza o en Masonga y llena de satis-
facción darse cuenta como los proyectos que se han 
trabajado a lo largo de los años crecen y se fortalecen: 
desde Maalum, que ahora ofrece educación Primaria y trabajaron hombro con hombro en Masonga, algunas 

veces visitando la ya icónica escuela de educación es-
pecial Maalum y otras veces las aulas de los alumnos 
de la primaria Milenia ya tatu y de la secundaria maris-
ta. Entre toda la actividad siempre se supo encontrar 
el tiempo para cocinar con el hermano Sergio Pario y 
también para la enésima fotografía con el majestuoso 
Lago Victoria de fondo. 

En Mwanza, Virginia, Nuria y Alba también tuvieron 
oportunidad de acercarse y convivir de manera espe-
cial con los alumnos y alumnas de Marist Boys 
Secondary Schooltanto planeando los clubs de fin de 
semana así como organizando la ya tradicional rally 
del Father-Son Day. En la noche nunca se negaron al 
choriqueso con Br. Juan y siempre buscaron una opor-
tunidad para contar historias con los chicos y chicas de 
la escuela. 

Después de poco más de un mes de estancia, las vo-
luntarias regresan sabiendo que el reto a partir de 
ahora es dar testimonio del espíritu de cooperación y 
solidaridad que han podido experimentar en Tanzania 
y que sin duda alguna hace que todos y todas nos 
mantengamos unidos a pesar de la distancia. 

Espíritu de cooperación y solidaridad  
en Tanzania

que permitirá a los alumnos a acceder a la Secundaria 
pasando por toda la infraestructura escolar de Milenia 
ya tatu y en Masonga Secondary School, hasta el nue-
vo dormitorio de Mwanza donde ya se alberga a casi 
400 alumnos y alumnas.

Este verano, el grupo enviado por SED incluía a 6 vo-
luntarias de Lleida y Mataró. Marc, Mireia y Yolanda 
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SED se suma a la nueva campaña de REDES: 
‘Si cuidas el planeta, combates la pobreza’

Hoy

Inspiradas por la encíclica Laudato Sí, las entida-
des de la Iglesia católica en España dedicadas a la 

cooperación internacional -y que forman parte de 
la iniciativa “Enlázate por la Justicia”- hemos pues-
to en marcha una campaña centrada en el cuidado 
de la creación.

Con esta iniciativa, que se lanza bajo el lema ‘Si 
cuidas el planeta, combates la pobreza’, Cáritas, 
CONFER, Justicia y Paz, Manos Unidas y REDES - 
de la que forma parte la ONGD SED-pretenden 
sensibilizar a toda la ciudadanía para que se com-
prometa en la defensa de un modelo distinto de 
desarrollo, justo, solidario y sostenible, y para que 
cambie sus hábitos de consumo y estilos de vida.

Como guía de esta campaña, se va a utilizar  
un decálogo inspirado en la encíclica y que resume 
los retos fundamentales a los que nos enfrentamos. 

Los diez principios son:
1. Apoyarás la causa de los pobres 
2. Redescubrirás el valor de la simplicidad en 

tu propia vida 
3. Valorarás la importancia de tus comporta-

mientos cotidianos 
4. Apreciarás la diversidad de nuestro mundo 
5. Animarás una conversión personal, eclesial 

y comunitaria 
6. Impulsarás las decisiones necesarias, aun-

que sean costosas 
7. No supeditarás tu acción a los intereses 

económicos 
8. Bucearás en tu propia tradición espiritual 
9. Asumirás los consensos científicos 

10. Superarás el paradigma tecnocrático 

Departamento de Comunicación ONGD SED
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Las causas de problema
Esta campaña alerta sobre el hecho de que el mo-
delo de desarrollo económico basado en el creci-
miento del consumo es insostenible con el ritmo y 
la capacidad del planeta. Además, genera desigual-
dad social y quebranta los derechos de las perso-
nas más vulnerables, especialmente en aquellos 
países menos desarrollados que padecen la lucha 
global por los  recursos naturales que son conside-
rados estratégicos. 

A ello se añade el hecho de que la ciudadanía 
mantiene unos valores construidos en torno al 
consumo y la posesión de bienes materiales. 
Además, aunque pareciera que el cuidado del pla-
neta está en la agenda política y a pesar del es-
fuerzo realizado para la firma del Acuerdo de París 
en la COP21, las entidades que integran “Enlázate 
por la Justicia” ven necesario un verdadero com-
promiso por parte de los agentes con poder políti-
co y económico.

BOLETIN75_12-13.indd   12 10/10/16   15:33



SEDeAmérica

Ida y vuelta a Honduras

Tamara Cabezas, técnica de proyectos ONGD SED

10 años han pasado desde la primera vez que aterri-
cé en tierras hondureñas y ha sido volver al centro 

de niños de la calle ‘Horizontes al Futuro’ y sentirse 
como en casa. Volver después de 10 años es encontrar-
te con chicos que ya se han ido del centro y que están 
independizados. Visitar a Henry, encargado de una ga-
solinera y verle asumiendo tareas de responsabilidad o 
a Hugo, Erick y Pancho estudiando en la Universidad, a 
Marlon dirigiendo su propio negocio, o a muchos otros 
ganándose la vida en sus trabajos y esforzándose en los 
estudios. Es recordarlo y emocionarme porque detrás 
de Horizontes hay ‘mucho’. Muchas personas de aquí, 
que colaboran con las becas, muchas instituciones que 
han subvencionado partes del programa cada año, mu-
chas personas que han ido como voluntarias y se vie-
nen sintiendo que forman parte de esa gran familia que 
nosotros llamamos horizontistas.

En esos días por Honduras, aprovechamos 
también para visitar la aldea ‘Lazos de 
Amistad’, en Comayagua. Siempre es intere-
sante ser partícipe del propio desarrollo de la 
gente. Sentarte con ellos y dejar que pase el 
tiempo. Escuchar a los mayores, a los de tu 
edad pero que llevan una vida diferente, jugar 
con los niños y niñas hasta reventarte. Ahí 
descubres la vida y el día a día de las familias, 
las dificultades que atraviesan y las soluciones 
que van encontrando para hacer frente a sus 
problemas. Ver el cambio que ha dado esta 
aldea, gracias al esfuerzo de toda la gente que 
la compone, es algo único. Percibir su satisfac-
ción cuando te cuentan como la municipali-
dad, por el proyecto de pavimentación, les ha 
nombrado colonia de referencia es algo mara-
villoso, porque es verdad que han contado 
con nuestro apoyo (SED) y con el apoyo de 

varias instituciones públicas españolas, pero sin su es-
fuerzo constante y diario, nada hubiese comenzado.
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También nos acercamos hasta Taulabé, donde no he-
mos desarrollado nuevos proyectos desde 2010 cuan-
do el Ayto. de Valladolid nos subvencionó un proyecto 
de educación medioambiental y fortalecimiento del 
tejido comunitario que hoy sigue sorprendiendo a 
quien lo visita, el parque de las familias. Aprovechamos 
igualmente la visita para saludar a los responsables de 
nuestros proyectos en esta zona y nos acercamos 
también a la casa de cultura que construimos en 
2005, la cual tiene su propio programa de actividades 
durante todo el año y donde se entregan actualmente 
algunos de los juguetes que gestionamos de la 
Fundación Crecer Jugando.

BOLETIN75_12-13.indd   13 10/10/16   15:33



Rincón del Voluntariado

“SI QUIERES QUE TU EXPERIENCIA DE VOLUNTARIADO SE REFLEJE DE ALGUNA FORMA EN ESTE RINCÓN,  
ENVÍA EL TEXTO Y LAS FOTOS A TU DELEGACIÓN O ENTRA EN WWW.TUGRANODEARENA.ORG  

Y EXPRÉSATE EN “¡PARTICIPA!”

Voluntariado en verano
Más de 110 personas han vivido su experiencia de voluntariado con SED durante los meses de verano en 
15 países: Paraguay, Guatemala, Perú, El Salvador, Honduras, Bolivia, Chile, Rumanía, India, Zambia, Costa 
de Marfil, Ghana, Tanzania, Mozambique y Kenia.

La formación y promoción del voluntariado es uno de los tres objetivos de SED. Vivir una experiencia de 
voluntariado internacional es una oportunidad para entender y compartir las vivencias e inquietudes que 
afrontan día a día los hombres y mujeres de los países del Sur, para poder conocer de primera mano la 
realidad del país, el trabajo de sus organizaciones y las dificultades a las que se enfrentan a diario sus ha-
bitantes.
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Cultura Solidaria

Consumo Responsable
Éste es el lema de nuestra campaña escolar 2016-17 y que hemos explicado en este boletín. 
Para ir más allá y conocer las consecuencias sociales y medioambientales que tienen nuestros 
hábitos diarios, compartimos una serie de recursos  que os pueden resultar muy interesantes.

Vídeos

• SED y el Día de Consumo Responsable. 

Un vídeo que nos hace reflexionar sobre las consecuencias de nuestro consu-
mo diario. https://www.youtube.com/watch?v=rnmtVbmWTKc

• De Homo consumus a Homo responsabilus.

Un vídeo muy divertido que nos explica cómo podemos modificar nuestros 
hábitos del día a día para poder convertirnos en ciudadanos y ciudadanas res-
ponsables con pequeños gestos como apagar la luz cuando salimos de una 
habitación, cerrar el grifo del agua cuando no lo tengamos que usar o reciclar. 
https://www.youtube.com/watch?v=8a8eAqfA7qU

Documentales
• #FashionVictims (víctimas de la moda). 

Episodio del programa ‘Salvados’ de La Sexta. Refleja esa otra realidad que se esconde tras las etiquetas de la moda de 
precios asequibles en cadenas internacionales: deslocalización de las empresas textiles, mano de obra barata, vulnera-
ción de derechos laborales… http://www.lasexta.com/temas/
salvados_fashion_victims-1

Películas
• Demain (Mañana). 

Busca la solución a la posible desaparición de parte de la humanidad que podría suceder en 
2100. Cuenta con los testimonios de pioneros en la reinvención de la agricultura, la energía, la 
economía, la democracia y la educación, que con sus iniciativas quieren crear el mundo del 
mañana.

Informes
• Informe #ConsumoJusto. 

El departamento de Estudios e Incidencia Social analiza los efectos negativos del consumis-
mo poniendo especial atención en los países del Sur y expone las numerosas alternativas 
que actualmente se dan en cuanto al consumo desde diferentes ámbitos. Lo puedes descargar 
en el siguiente enlace: http://www.sed-ongd.org/wp-content/uploads/2014/01/DOCUMENTO_
ConsumoJusto_definitivo.pdf

Libros
• Comercio Justo para todos. 

Escrito por Joseph E. Stiglitz, Premio Nobel de Economía en 2001. 
Junto con su coautor, Andrew Charlton, presenta un modelo radical-
mente nuevo diseñado para abrir los mercados de forma que todos 
puedan prosperar.
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Las historias más conocidas 
de la Biblia, adaptadas para los 
más pequeños y acompañadas 
de unas preciosas ilustraciones 
llenas de color y vida.

Carmen Sara Floriano
y Valentí Gubianas

Una forma 

diferente y atractiva 

de acercar 

el texto bíblico 

a los más pequeños.
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